

ЕДИНСТВЕННЫЙ В СКО

Университет ведет трехуровневую подготовку специалистов по 85 образовательным программам бакалавриата, 71 программе магистратуры и семи программам докторантуры PhD.

Здесь получают образование свыше 5600 человек. В том числе 137 иностранных студентов из 14 стран: Узбекистана, Кыргызстана, Туркменистана, Турции, Азербайджана, Армении, Грузии, Монголии, Китая, Индии, Ирана, России, Польши, Германии.

В вузе работают 12 докторов наук, 39 докторов PhD, 108 кандидатов наук, 226 магистров.

В рейтинге НПП «Атамекен» 30 образовательных программ вуза занимают с 1 по 10 место в Казахстане. Уровень трудоустройства в 2023 году составил 82% выпускника.

Ректор университета Ербол Исакаев рассказал о результатах нынешней приемной кампании. Более 1600 студентов поступило в этом году в университет на программы бакалавриата.

— Хотелось бы отметить положительную динамику. В этом году у нас увеличилось количество обладателей образовательных грантов. Ими стали 1139 ребят. Это на 22% больше, чем в прошлом году, — проинформировал Ербол Исакаев.

Отметим, что 86 абитуриентов получили гранты по квоте ЧС. Акимат выделил 58 грантов. Помимо этого, 10 ребят из социально уязвимых слоев населения будут учиться в вузе по грантам фонда «Қазақстан халқына», в этом году выделил 15 грантов для студентов университета Freedom банк.

К ПРИЕМУ СТУДЕНТОВ ГОТОВЫ

По словам Ербола Исакаева, к новому учебному году и приему студентов университет готов. Вуз располагает девятью учебными корпусами и четырьмя общежитиями. В социальных сетях была критика относительно состояния зданий. На что ректор отметил, что за летний период в университете провели ремонт в корпусах и общежитиях. В учебных корпусах №1, 2, 4, 6, 10 выполнены работы по установке пандусов, тактильных полос, санузлов для доступности маломобильных групп населения.

— Были вопросы касательно крыши бассейна, конкурс прошел, сейчас идет этап подписания договора. До наступления холодов мы крышу бассейна отремонтируем. Более того, будет отремонтирована крыша шестого корпуса, — рассказал Ербол Исакаев.

Также ректор Kozybayev University проинформировал, что в этом году в ведение университета передадут современный учебно-лабораторный корпус.

— В рамках социально-экономического развития области местными исполнительными органами построено здание учебно-лабораторного корпуса, буквально на прошлой неделе вышло постановление акимата о передаче этого корпуса министерству науки и высшего образования его университету. Сейчас проводится подготовка этого корпуса к зимнему периоду. Я думаю, что в этом году наши студенты уже будут полноправными хозяевами нового корпуса, — сказал Ербол Исакаев.

По информации ректора Kozybayev University, готовы к приему приезжих студентов и общежития.

— Уже 15 августа готовность общежитий к приему студентов была стопроцентной. Проведены дератизация, дезинфекция, покраска, отделка, устранение неполадок сантехники, опрес-

ПРЕДСТОИТ УЧИТЬСЯ ИМ В УНИВЕРСИТЕТЕ

Завершается строительство студенческого общежития на 1200 мест для Северо-Казахстанского университета имени Манаша Козыбаева. Новое общежитие станет одним из крупнейших в Казахстане. О подготовке к новому учебному году единственного вуза в СКО рассказал на брифинге региональной службы коммуникаций председатель правления - ректор Kozybayev University Ербол Исакаев.



совка системы отопления, — заверил ректор.

В настоящее время на балансе университета имеется четыре студенческих общежития с общей вместимостью на 1365 мест.

Но это количество увеличится в ближайшее время, поскольку ожидается открытие двух новых общежитий для студентов вуза.

Так, в настоящее время акимат Петропавловска передает университету четырехэтажное общежитие по улице Театральной. Сейчас проходят все необходимые процедуры по передаче. По информации ректора, предусмотрены 156 мест для студентов и 24 квартиры — для приглашенных преподавателей. Вуз приобретает мебель, бытовую технику, постельное белье.

К завершению подходит строительство ещё одного студенческого общежития, которое будет передано на баланс Северо-Казахстанского университета имени Манаша Козыбаева. Это большое современное 11-этажное здание общей площадью более 27 тысяч квадратных метров.

— Это уникальный объект, одно из крупнейших общежитий в Республике Казахстан на 1200 мест, которое тоже реализуется в рамках плана социально-экономического развития региона. Заказчиком является управление строительства. Как только работы будут завершены, его передадут нашему университету, — рассказал Ербол Исакаев.

С принятием двух общежитий общее количество койко-мест будет составлять 2721, что, по словам Ербола Исакаева, полностью покрывает потребность мест для проживания студентов университета.

— В целях информирования студентов по вопросам начала учебного года, в частности процедуры заселения в общежития, в университете создан круглосуточный ситуационный центр, все контакты есть на сайте университета ku.edu.kz. Уже обработано более 800 обращений. Подано 1090 заявок на заселение. Все они обрабатываются в автоматическом режиме. Работает онлайн платформа, которая принимает эти заявки. Прогнозируем, что порядка 1400 заявок получим, — проинформировал Ербол Исакаев.

На случай, если не будет хватать мест, в университете позаботились о резерве: имеется договоренность с управлением строительства насчет общежития по улице Жумабаева, рассчитанного на 244 места, также имеются резервные 127 койко-мест в частном общежитии по улице Театральной.

Работает ли в вузе военная кафедра, поинтересовались на брифинге журналисты. Пару лет назад ходили слухи о ее закрытии.

— Военная кафедра функционирует, — ответил Ербол Исакаев. — В этом году у нас порядка 80 сержантов, лейтенантов запаса были выпущены. Никаких причин для того, чтобы она закрылась, нет. Мы очень тесно работаем с министерством обороны. Ведём прием ребят, которые хотят обучиться на военной кафедре.

Мы видим, какие улучшения происходят в вузе, но вместе с тем университет является одним из старейших в республике, есть инфраструктурные вопросы. В четвертом, в третьем корпусах, на той же военной кафедре, во втором общежитии... Планируем эти вопросы будем решать. Сейчас министерство прорабатывает механизмы решения этих инфраструктурных вопросов на основе государственно-частного партнерства. Капитальный ремонт — это достаточно дорогостоящее удовольствие. Но мы находим способы. Например, мы покупаем технику для изготовления мебели, будем сами мебель изготавливать — столы, стулья, кровати, шкафы, это будет намного дешевле. Тем более мы можем дизайн сами прорабатывать, у нас есть кафедра дизайна. В целом корпуса готовы к приему студентов, но есть ряд вопросов, которые мы постепенно будем решать: ремонтировать крыши, улучшать спортзалы, создавать активные залы...

Планируем, что либо в зимний период, либо в следующем году в летний период фойе шестого корпуса, где все лето работала приемная комиссия, отремонтируем. Поэтапно, исходя из своих финансовых возможностей, будем улучшать комфортные условия для своих студентов и преподавателей.



БЕЗ ОТРЫВА ОТ ПРОИЗВОДСТВА

Рассказал ректор университета о новшествах учебного процесса. Например, сейчас в вузе делают ставку на дуальное обучение.

Ректор напомнил, что в 2019 году было отменена возможность обучаться заочно, с 2022 года отменено такое понятие как «дистанционно-образовательные технологии». Это ставило желающих получить высшее образование перед выбором между учебой и работой.

— В прошлом году министерство науки и высшего образования утвердило правила дуального обучения. Сейчас у тех, кто хочет получить высшее образование, это в первую очередь касается выпускников колледжей и тех, кто хочет получить второе высшее образование, есть возможность обучаться дуально. То есть человек, поступив к нам, может обучаться на своем рабочем месте. Например, у нас прошёл набор по программе «Дошкольное обучение и воспитание». Порядка 60 воспитателей детских садов поступают к нам. Мы подписываем трёхсторонний договор с детским садом, студентом и университетом и даём возможность человеку, работая, получать высшее образование. Эти программы будут масштабироваться практически по всем направлениям, в приоритете — инженерные специальности, сельское хозяйство, — отметил Ербол Исакаев.

А совместная работа с колледжами позволит сократить сроки обучения поступающих после колледжей до двух лет.

— Вы знаете, что сейчас студенты после колледжа обучаются три года. Мы проведем соответствующую работу, и студенты у нас будут обучаться не три, а два года. С 2018 года уни-

верситеты имеют экономическую свободу, то есть они могут сами формировать свои образовательные программы. У колледжей тоже есть такая возможность. Проще говоря, мы садимся за один стол, говорим, у вас есть программа машиностроения и у нас есть такая программа, давайте ее реструктурируем и сделаем программу не трёхлетнюю, а двухлетнюю путем признания тех результатов, которые учащиеся получают в колледже. Соответственно студент будет обучаться два года. Это уменьшит сроки обучения, финансовые затраты, а предприятия быстрее получат специалистов. В течение этого учебного года мы должны провести системную, слаженную работу с управлением образования, с нашими колледжами. Я уверен, что в этом заинтересо-



ваны все стороны, — отметил ректор.

В то же время вуз будет направлять на дуальное обучение студентов четвертого курса.

— Студенты будут иметь возможность работать на предприятии и обучаться. Это, в первую очередь, решит вопрос повышения компетенций, так как студент будет получать навыки на рабочем месте. Также будет организована практика, у студента будет возможность защитить дипломный проект на базе предприятия, — рассказал Исакаев.

А ещё вуз планирует полностью перестроить систему профориентации.

— Будем запускать проекты по ранней профориентации школьников, начиная с седьмого класса, чтобы помочь ребятам определиться с будущей профессией, — добавил ректор.

Отметим, что сегодня на производствах области действует 54 филиала кафедр, что, по словам ректора, способствует прохождению трудовой практики и трудоустройству.

Сотрудничают вуз и предприятия и в рамках научной деятельности.

— Недавно президентом был подписан закон «О науке и технологической политике» касательно сотрудничества учёных вуза и предприятий. В этом законе предусмотрены меры поддержки местных исполнительных органов по развитию научных исследований. В соответствии с законом в компетенции МИО входит аспект финансирования научной деятельности региона по приоритетным для региона направлениям. Это даст возможность нашим учёным, представителям бизнеса и местным исполнительным органам более тесно и продуктивно работать в области науки для улучшения экономики региона, — уверен ректор.

К слову, по итогам предыду-

щего учебного года вузом реализовано 23 проекта на сумму 351 млн. тенге. Проекты направлены на решение задач региона. Например, повышение эффективности сушки семян зерновых культур, получение экологически чистого удобрения и другое.

ДВА ДИПЛОМА

В 2022 году началось сотрудничество между Козыбаев Университетом и Университетом Аризоны по двуязычным и совместным международным образовательным программам. На старте было девять образовательных программ, сейчас их 16. По словам регионального менеджера проектного офиса Kozybayev University Кайрата Сапарова, реализация этих программ заметно повысила узнаваемость и престиж университета.

— Если в начале, когда проект только запускался, абитуриенты и их родители с недоверием относились к двуязычным программам, то сейчас к нам поступают со всего Казахстана, в том числе из городов республиканского значения. Радует, что нас выбирают в том числе студенты с высокими баллами ЕНТ и показателями по сертификатам IELTS и Duolingo выбирают наш вуз. Сегодня общее количество составляет порядка 544 студента. 171 студент обучается на программах двойного диплома, 373 — на совместных международных образовательных программах, — рассказал Кайрат Сапаров.

Он пояснил, что двуязычные программы подразумевают, что после обучения выпускник получает два диплома, а, окончив совместную программу, выпускник становится обладателем диплома только местного университета, но с признанием его университетом Аризоны.

Двуязычные программы реализуются по трем направлениям: IT; биотехнология; инклюзивное образование.

Международные — по восьми: биотехнология, IT, инклюзивное образование, химическая экспертиза, наука о растениях и технологии, электроника и телекоммуникации, астрономия, бизнес и менеджмент.

В рамках сотрудничества студенты отправляются на учебу на один семестр в университет Аризоны в США. Все расходы, связанные с обучением, проживанием, перелетами, визами, питанием и книгами, оплачивает Козыбаев университет в рамках государственного гранта. В 2025 году в августе в Америку поедут учиться 40 студентов по программам IT и «Биотехнология». В 2026 году планируется отправить 131 студента по программам IT, «Биотехнология» и «Инклюзивное образование».

— Безопасность студентов во время учебы в США и во время перелета до места учебы обеспечивается сотрудниками вуза, которые будут их сопровождать. Проживать студенты будут на территории кампуса, — дополнил Кайрат Сапаров.

В этом учебном году уже есть договоренность о визите четырех профессоров из университета Аризоны. Читать лекции студентам приедет Ирина Панюшкина — профессор, исследователь в области изучения климата и экологии, Саманта Орчард — профессор, исследователь в области биотехнологии, Тони Спаркс — профессор школы образования, Дайана Дэйли профессор, исследователь в области IT.

Кайрат Сапаров отметил, что с этого года все желающие казахстанцы и граждане других стран могут поступить на совместные программы на платной основе. Такие примеры уже есть. Первым иностранным абитуриентом стал Егор Рохин из Екатеринбурга.

Александра КОНДРАТОВА